



“隐”下去 “浮”上来

——读梁生智诗集《隐于万物》

□ 李娟娟

一呼一吸，一松一弛。平和笃定间，弥漫着蓬勃的生命力。这是万物的力量。我们常说，诗人合一，指的是在诗歌创作中，诗人将自己与万物合为一体的创作。而隐于万物呢，赏读梁生智老师的诗集，我们正应该从这一点开始。

梁生智老师诗中传递最多的信息是一种平静，或者说，梁生智老师的诗集本身就是一种在平静状态下的自然表达。关于这一点，通过追寻梁生智老师丰富的人生履历，或许是不失理解诗人的一种有效途径。

在上世纪80年代，梁生智老师在家乡忻州的师范学校学习期间，便对文学产生了浓厚的兴趣，并开始了他的写作之旅。毕业后，他首先在家乡的一所中学担任教职，随后放弃教职，转而成为了一名杂志主编。然而，对文学的热爱再次引领他做出了人生中的又一重要选择，激情满怀地去了北京探索文化领域新境界。从此，在那充满活力、开放和快速发展的城市之间穿梭行走，在时代的浪潮中隐下去再浮上来，也在这段岁月里，梁生智老师亲身经历了社会的变迁，更在文化的海洋中不断探索与沉淀。他的作品，逐渐从青涩走向成熟，从个人的情感表达扩展到对人生、社会乃至宇宙的深刻思考。

在那个结束不久的特殊年代，梁生智老师也遭遇了不少无妄之困，因此，对故乡的回望是极有可能的，那是作者情感的富矿。《隐于万物》，循着这本诗集中反复出现的意象与色彩，可以缓缓触摸到作者诗性文字的底色与肌理。故乡平凡的自然元素，更准确地说是故土的微小之物，泥土、河流、种子、大地、风等等，他用诗歌的方式去描摹，用深邃的情感去捕捉，泥土的厚重、河流的不息、种子的希望、大地的坚实、风的自由……试想，如若将它们安置在同一幅画中，应该

是一幅宁静清冽、平实明丽、富有质感的油画。梁生智老师用文字画画，以笔墨写诗，这种跨界艺术的融合，成功地将自然之美、生活之趣与内心之情融为一体。

说到底，诗人梁生智是一个乡村的孩子，乡村的少年，成人后在城市从事各种文化工作，仍保有农民善良纯朴的天性，警惕着物质主义的拉拢，坚持着初心与信念。这些品质顽强地表现于他的诗作上，如，在《无声的事物》中他写道“谁诱惑了谁/柔弱的雪花？还是我们对其他花朵的惊喜/无我/无声”，粗看起來，似乎有些随性，细品之后，却发现了一种超脱技法之外的洒脱，就像他的为人一般，真诚不做作，简拙却酣畅。

众所周知，中国诗歌最注重的便是意境，传统意义上的诗歌，便是从其气势和意境之中才有了高下之分。梁生智老师的诗歌在传承这一特质的前提下，具备了个人的风骨，哲学味很浓，常有“看似寻常最奇崛”的惊奇感。正如他在《坐在黄昏里》写道“除了孕育/泥土还可以掩埋繁华”。这简单的诗句背后，蕴含着对生命轮回的深刻理解。泥土既是生命的摇篮，也是一切繁华终将归于尘土的归宿。这种对自然与生命的双重关照，使得诗句在简洁中透露出厚重的历史感和哲学深度。梁生智老师通过这样的表达，不仅捕捉了黄昏时分特有的宁静与沉思，更引发读者对生命本质的深层次思考。

在这里，梁生智也找到了对现代城市文明批判的哲学思想根源。他直言“从村庄走到城市/我清楚从来没有比父亲更富有/总有一天我会领悟父亲风轻云淡的沉默”。父亲的“风轻云淡的沉默”，象征着一种淡泊名利、内心宁静的生活态度，这与喧嚣、浮躁的城市生活形成了鲜明对比。梁生智老师通过这种对比，表达了对回归自然、追求内心平静的向往。他的这种批判并非简单的否定，而是希望通过反思，为读者提供一种新的思考维度。这

种独特的视角和深刻的内涵，正是他诗歌谱系的重要组成部分。

聚焦时代本相，触摸生命脉动，是梁生智诗歌创作的又一走势。让现实生态意识介入，承担着关于人类命运的宏观思考。《听自己的声音》中，“我坐在树底下望着不能叫河流的流水/它们有什么力量一刻不停地经过无数村庄”。这种生态意识的觉醒，正是梁生智诗歌创作中不可或缺的重要元素。“不能叫河流的流水”，是因为河流越来越小，实际上我们发现他早已在诗歌中构筑了一个关于全人类的生存危机感的思考空间。当然，这个生存危机也可以理解为是人类自己酿就的残酷后果。当人类社会在发展的进程中必然遭遇着被改造世界而来的灾难时，我们却从来没有真正地去从自然与人类的思维角度去思考这种危机的实质。与《听自己的声音》几乎是具有同一忧患意识的另一首《最后时刻》，“雨真的下成灾难也毫无办法/我们应该学会感谢天地万物的每一次悲伤”。诗人用“最后时刻”这一意象，暗示了如果人类继续忽视生态平衡，最终将面临无法挽回的后果。诗中“感谢天地万物的每一次悲伤”，是一种深刻的反思，即在自然的悲鸣中，人类应当觉醒，学会敬畏与珍惜。这种对自然界的悲悯情怀，不仅是对现实生态问题的深刻揭示，更是对人类未来命运的深切忧虑。

可以说，《隐于万物》以文字为故乡着色，用诗歌为故乡塑形，把故乡作为观察社会、思考人生的原点和归宿。充满了扎实而又厚重的生命色彩和情感积累。所以，它既有生命的开阔气象，也有生存的深沉痛感。既有钩沉人世的过往，也有推测人世的未来。

梁生智老师是一个精致的人，《隐于万物》按春夏秋冬的时间编排。看完他的诗，也走过了一个春夏秋冬。最后，引用张二棍老师给《隐于万物》写的序言《不以物喜，何患己悲》里的两句话作为给梁生智老师诗集的一个小结，可能会更合适一些，“既然他愿意将万物赋予他的启示，分享给我们，我们也会把这本《隐于万物》，当作礼物。”

地上有水，流而汇聚，以此而喻，人们总是像水流汇聚一样择善依附，相亲相辅的。这是世间人际关系的一条普遍规律。

比卦是《易经》的第八卦。比卦阐释的是相亲相辅，择善依附，正确处理人际关系的原则。寓含地上有水，交朋择友的智慧。“比”，有靠近、挨着、依附的意思，诸如比比皆是、比翼齐飞、比肩而立、比肩接踵等等，引伸为相亲相辅。从卦形来说，这一卦的主体是“九五”。“九五”阳刚，居上卦至尊的中位，阳爻阳位，至中至正，一阳而率众阴，众阴而护一阳，是众阴捧阳，众星捧月之象，像一个国家、团体中，群众依附领袖、领导的形象，亦像一个刚健中正的君王，各邦国纷纷亲附归顺的形象。比卦卦辞曰：“比，吉。原筮，元永贞，无咎。不宁方来，后夫凶。”象曰：“比，吉也；比，辅也，下顺从也。原筮，元永贞，无咎，以刚中也。不宁方来，上下应也。后乎凶，其道穷也。”象曰：“地上有水，比；先王以建万国，亲诸侯。”

以上卦辞、象辞、象辞，集中讲述相亲相辅，处理好人际关系的重要性，可以从以下几方面来理解。

一、“比，吉也：比，辅也，下顺从也。”不管是哪一卦，都是先将事理说清楚以后，再说吉或不吉，而比卦，开宗明义便指明，比吉。意思是人与人之间的关系，无论在哪里，无论谁与谁，无论在任何情况下，相

地上有水 相亲相辅

□ 梁镇川

相亲相辅、精诚团结，都是吉祥的，这是未卜先知、毋庸置疑的。比是相辅相佐，下顺从上，上安抚下，上下相亲相辅，便会吉祥，以此说明“比”的重要性。

二、“原筮，元永贞，无咎”。这可以从两方面来理解：一方面，处理人际关系应当慎重严肃对待，像神圣的“原筮”一样，去卜筮，必须具备元始、永恒、纯洁的品德，去与人相处、相亲、相辅，便不会有困难。另一方面，就是用卜筮来验证，比，即是相亲相辅，都必须具备元始、永恒、纯洁的德行，就不会有灾难。进一步强调“比”的重要性。

三“不宁方来，上下应也。后夫凶，其道穷也。”这是说相亲相辅，择善依附，不可迟疑，应及时归顺、依附。正如“九五”阳爻阳位，又在上卦至尊的中位，刚毅中正，具备领袖、领导的条件，应当及时去依附、归顺，不要看到别人都来亲辅、依附，心中不安宁才来。迟来归顺的人，机会错过，反顺从之道，便会导致穷途末路。这是从正反两方面，说明“比”的重要性。

四、“地上有水，比；先王以建万国，亲诸侯。”这里，先以地、水之比，来说明“比”的重要性。地上有水，地得水而柔，水得地而流，这是相亲相辅的象征。水聚于地面，水便会汇流，如小溪的水流归河，小河的水流归大河，大河水归大江，江里的水流归大海。这是亲比之象，也就是水向东流，天下归心，所以“比”之本意就是“吉”。先王正是发扬这一亲比的精神，建立国家大业，并与万邦诸侯相亲相辅。这是以地水之比、君主与万邦诸侯之比，强调“比”的重要性。

物以类聚，人以群分。人与人之间，大到国家领导以至各级领导与人民群众之间、各级领导之间、上下级之间，小到家庭亲情、亲戚、同志、朋友之间，必须相亲相辅，相依共处。一个国家应在领袖刚毅中正的领导下；一个单位、部门应在公道、正派的首长领导下；一个家庭应在家长的主持下，相亲相辅，和谐相处，才能精诚团结，共谋兴国、创业、起家之大计，这是构建和谐社会，创造共同幸福的根本。

